



左鎮之寶

文圖 / 顏月華 左鎮鄉農會

化石爺爺陳春木先生

拄著柺杖一步一腳印的走過採集化石歲月的痕跡，他就是1926年第一位發現菜寮溪化石而名噪一時的『春木伯』。也就是現在人們口中的「化石爺爺」。

左鎮鄉農會今年辦理「白堊節產業文化活動」，莊轉心總幹事特別製作了「化石爺爺回憶錄」做為文化尋根的主角。從2月27日到3月7日在左鎮鄉光榮國民小學自然史教育館，展示化石爺爺所收藏的化石及平埔族文化遺跡。

化石爺爺今年已經90高齡了，雖然只有日據時期小學畢業的學歷，卻引導日本教授和台灣學者跨入了左鎮鄉菜寮溪的化石領域及平埔文化的研究。去年12

■左鎮鄉的化石爺爺——陳春木先生。



月由常民文化出版社出版了一本「台南地方鄉土誌」。

從17歲開始，每天要到菜寮溪挑起一家人生活所需要的水，而發現溪中蘊藏著豐富的脊椎動物化石，從此與化石結緣。化石豐富了他的生活，平埔文化的探討點綴了他的人生。今天，左鎮鄉的一地一物，沒有人比「化石爺爺」更清楚，但是他一輩子仍然在「研究」左鎮，包括歷史、人物、文物、化石等等。

長久以來是專家、學者請教的對象，媒體的報導與採訪亦是未曾間斷過。更值得一提的是「化石爺爺」在「南瀛文獻」上所

發表的文章，包括化石、遺址、左鎮鄉誌、平埔族文化、宗教信仰及風俗，讓人們見識他的足跡有多廣，以及對文史探尋的眼光。雖然耳不聰、眼力不明，依然拄著柺杖，笑容可掬的在做史料蒐集與剪報工作，是一位和藹可親的鄉土文化大師。台南縣左鎮鄉菜寮化石館因為有「化石爺爺」這號人物以及莊總幹事的爭取之下而成立。

一生的好奇，加上一生的努力，換來了一生的喝采，“化石爺爺”您是左鎮文化的“活化石”！

腳



■3位菲律賓四健會員，參觀屏東縣麟洛鄉的農村。

有朋遠方來 情誼細水長

文圖 / 蔡清珠 麟洛鄉農會

產銷班是我們的第一站，產銷班長—陳泰能先生（亦是田道村長、四健義指）帶領參觀由政府補助興建中的新場所，並對其組織、推廣過程、運作流程作一番簡介，正巧有一批剛採收的蓮霧，一群人順道前往蓮霧園邊看採收的程序邊講解栽培方法、施肥及為提升品質所做的蔬果及套袋手續，兩者缺一不可，這樣的重質不重量的做法正是本縣所產蓮霧品質優良、全省聞名的關鍵。參觀過程雖可用簡單英語對談，總覺未能細說分明，我靈機一

動，特邀請高雄區農改場的陳明昭先生為我們翻譯，他的熱心讓我們安心不少，往後行程更順利了。沿路介紹著客家民俗風情和特殊人、事、物及鄉土文化，3位友人手中筆桿似乎從未停歇，認真態度讓我們自嘆不如呀！接著參觀了多處蘭園，陳先生發揮所長介紹其育種與培養過程，意猶未盡時夕陽已悄悄到來。

隔天，為了疏解昨日緊湊的心情，特別教導他們簡單的DIY手工藝（摺紙、玫瑰花、紙藤、……）及帶動唱，玩得好不

87年12月25-27日有3位菲律賓草根大使在環島親善訪問活動中，安排至本鄉參觀訪問，資料顯示3位友人在農事方面頗有成就，也是資歷深厚的四健會員，本會特別連繫四健義指們敲定參觀地點及一系列活動。當四健義指達10年之久也是本縣十大青年農民的陳啓豐先生，自願提供住宿歡迎遠客，感受客家人的好客與溫馨。

開心。晚上的四健聯誼會有班員、青創青年、縣農會推廣課吳督導等皆專程前來參加聚會，氣氛仍是高昂中略帶溫馨的情感，大家神采奕奕地敘述所見種種……。座賓中於高樹的葉先生



■網室栽培木瓜，預防病毒病感染

高雄縣杉林鄉農會推廣人員表示，早年鄉民最主要的產業是種植菸草，近幾年來種菸已不再吃香，菸農紛紛轉業另覓生計。杉林鄉四面環山，颱風不易侵襲，水源充足，排水性強，土壤肥沃，年平均溫度27-29°C，非常適合木瓜栽培，正因鄉內有極佳的天然條件，再加上栽種木瓜的經濟價值高，鄉農會便委請專家前來評估種木瓜的可行性，在專家極力支持與協助下，鄉農會使自民國78年開始輔導農民種木瓜，並請鳳山熱帶園藝試驗所的專家技術指導，經過一段時間的努力，終於有了豐碩的成果。

杉林鄉農會目前輔導的木瓜產銷班共有2班，班員數有60餘人，種植面積有50餘公頃，年產量可達100餘萬公斤，木瓜已成爲鄉內主要的農業生產事業。而

原與3位友人是舊識，極力邀請參觀他所種植的檳榔、椰子、果園，大夥也欣然同意隔天前往。

3天時間轉眼即過，藉此難得機會，把本鄉社區鄉土環境、特有文化、農業、生態及觀摩產銷班、農特產品等逐一介紹。國際草根大使交換模式，以住宿農家

方式體驗並瞭解不同環境下的農業及農村生活，培養手腦身心健康，也是四健會意義所在，有彼此的經驗分享及意見交流的機會，誠屬難能可貴，3位友人頻頻舉起大拇指SAY GOOD；亦舉起雙手SAY BAY-BAY，互道珍重，祝福他們下一站有更豐美的收穫。 [圖]

杉林鄉網室木瓜，「紅孩兒」消費市場新寵！

文圖 / 文翔

農友種植的木瓜品種有九成以上是以「台農2號」爲主，由於其生育強健、大小適中、表皮濃綠，果肉紅潤多汁，氣味渾厚，近年來頗受消費者之青睞及喜愛。

李文光農友目前是杉林鄉農會木瓜產銷班相當優秀的班長，據他指出，早期鄉內栽培木瓜的農民採取露天種植，後來因爲毒素病發生嚴重，影響木瓜產值。鄉農會大力推廣簡易網室栽培木瓜，以減少毒素病。但由於在網室內仍須做病蟲害之防治，而於高溫、不通風下噴灑農藥，對農友們造成嚴重傷害之現象，據此考量農會便於民國84年選洽台灣省蠶蜂業改良場大力推廣生物草蛉防治病蟲害，經過2年來努力，已有15%的面積施放，這樣使得消費者能吃的安心，並對農友本身有所保障，並降低防治成



■杉林鄉生產的「台農2號」木瓜。

本，在此種種有利條件下，使得農會木瓜產銷班已陸續申請農林廳核發農產品安全用藥證書，產品開始使用「吉園圃」標章。

值得一提的是鄉內的木瓜開始採收時，農會人員便會到台北市的果菜拍賣市場促銷杉林鄉的木瓜，並尋求省農林廳的協助，杉林鄉生產的「台農2號」木瓜，除木身的條件優良外，再加上鄉農會極力促銷，迅速在台北市的果菜拍賣市場建立商譽，每次拍賣木瓜，都以杉林鄉爲優先，因品質佳、價格好，爲果農帶來實質的收益。最近，更加入農委會國產優良水果品牌計畫，以「紅孩兒」品牌提升杉林鄉網室木瓜在消費市場上的身價地位。 [圖]

四月特價書籍

鄉間小路長期訂戶4月份特價書籍(88年4月16日至5月16日)

臺灣農家全書



台灣農家全書
定價:800元
優待價:640元



花卉害蟲彩色圖說
定價:470元
優待價:370元



火雞飼養
定價:140元
優待價:70元

●請註明訂戶編號至本社門市部購買或郵撥訂購，另加掛號郵資60元。●洽詢電話02-2362 8148 轉30/31 ●